

УДК 351.74

*Ильин Ю. И., старший преподаватель, подполковник полиции, СибЮИ МВД
России кафедры ОиТСП,*

Силантьев В. В., старший преподаватель СибЮИ МВД России кафедры ФП

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ ФИЗИЧЕСКОЙ СИЛЫ И СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ ПРИ ЗАДЕРЖАНИИ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ С АГРЕССИВНЫМ ПОВЕДЕНИЕМ

Аннотация: Возможность применения сотрудниками органов внутренних дел физической силы и различных специальных средств, при задержании правонарушителей, способствует предотвращению дальнейшего совершения правонарушений.

Учитывая агрессивный настрой нарушителей правопорядка, применение физической силы и специальных средств может быть осложнено рядом факторов, что вносит в применение физической силы и специальных средств определенные специфические особенности.

Ключевые слова: задержание правонарушителя, общественный порядок, применение физической силы и специальных средств сотрудниками органов внутренних дел, правонарушение.

Abstract: The possibility of the use of physical force and various special means by the internal affairs officers in the detention of offenders helps to prevent further offences.

Given the aggressive attitude of law-enforcement violators, the use of physical force and special means can be complicated by a number of factors, which introduces certain specific features in the use of physical force and special means.

Keywords: the detention of the offender, public order, the use of physical force and special means by the police, the offence.

Совершение правонарушения, ставит нарушителя в обязанное положение перед государством, в лице его компетентных органов. В процессе исследования фактических обстоятельств не исполнения обязательства, либо его не полного исполнения, нарушитель привлекается со стороны государства, либо контрагента к ответственности.

Например, в рамках административных правоотношений, нарушитель административного порядка, совершив правонарушение, привлекается к административной ответственности, которая регламентируется Кодексом об административной ответственности РФ (далее – КОАП РФ) [2].

С точки зрения правового обоснования, юридическая ответственность предусматривается в конкретной правовой норме. Как правило, в структуре правовой нормы, ответственность предусматривается в санкции статьи.

Определение «административного правонарушения» закреплено в части 1 статьи 2.1 КОАП РФ. Под административным правонарушением, понимается противоправное, виновное деяние, совершенное физическим или юридическим лицом, за которое КОАП РФ, либо нормативными актами субъектов РФ об административной ответственности установлена административная ответственность.

Чаще всего сотрудники органов внутренних дел, а также сотрудники Федеральной службы войск национальной гвардии (далее - Росгвардии) при осуществлении задержания правонарушителей с агрессивным поведением, делают это в связи с действиями нарушителя направленными в рамках посягательства на общественный порядок и общественную безопасность.

Под общественным порядком, следует понимать сложившуюся в обществе и регулируемую законодательством систему взаимодействия членов общества друг с другом, человека с обществом и с государством.

Общественный порядок включает в себя, всю систему социальных норм, которые регулируют всевозможные общественные отношения.

Агрессия сама по себе, будучи одной из составляющих человеческой сущности может быть использована как в целях защиты, так и в целях нападения, что соответственно влияет и на процесс задержания правонарушителя.

Общественная безопасность, является видом национальной безопасности, и подразумевает под собой, защищенность личности, общества и государства от внутренних угроз общего характера на территории государства. То есть соблюдение общественной безопасности, следует отнести к внутренней функции государства. С учетом этого, общественная безопасность и общественный порядок, являются объектами административных правоотношений.

Задержание лиц, регулируется нормами Конституции Российской Федерации [1], КОАП РФ в части административного задержания лица и Уголовным процессуальным кодексом Российской Федерации (далее – УПК РФ) [3], при наличии признаков, предусмотренных в статье 91-92 УПК РФ.

Под фактическим задержанием лица, подразумевается реальное, временное ограничение свободы и действий лица, до принятия решения о его дальнейшей судьбе в рамках уголовного дела.

Следует сразу же отметить, что задержание может производиться не только в рамках уголовного дела, однако задержания подозреваемого регламентируется исключительно УПК РФ.

В соответствии с ч. 2 ст. 22 Конституции Российской Федерации, лицо не может быть подвергнуто задержанию более чем на 48 часов.

Задержанию подлежат не только лица, которые являются подозреваемыми по уголовному делу, но и лица, которые совершили административное правонарушения, либо нарушили общественный порядок и т.п.

Различие различных видов задержания, формулируется на основании различного процессуального порядка оформления задерживаемых лиц. То есть, в случае административного задержания порядок будет одним, в случае уголовно-процессуального задержания порядок будет совершенно иной. Помимо порядка задержания, иными будут и последствия такого задержания.

Агрессивное поведение задерживаемого лица, может быть вызвано различной реакцией его психики на сам процесс задержания. Агрессивное поведение лица, при осуществлении административного задержания свидетельствует о конфликтности поведения задерживаемого, с лицами, осуществляющими задержание.

Отношения человека складываются в обществе с самого момента его рождения. Человек, по сути своей является существом социальным, а его развитие вне социума приводит к его деградации.

Конфликт между людьми происходит с того момента, как два человека стали взаимодействовать друг с другом. Любое пренебрежения, либо затрагивание интересов одного из них, другим, является одним из факторов конфликта.

Помимо самой социальной природы конфликта, конфликт является психологическим явлением и формируется с учетом психологических особенностей человека. В зависимости от психологического типа человека, человека можно назвать более или менее конфликтным. Помимо природных и психологических особенностей конфликтных людей. Многие люди используют конфликт в процессе всей своей жизнедеятельности, в результате чего, сам конфликт, становится смыслом жизни [4].

Фактически агрессивное поведение при проведении задержания, является последствием конфликтности задерживаемого лица, который не готов испытать государственное принуждения в результате совершения правонарушения.

Так, например, агрессивное поведение может вызвать прием различные веществ, которые влияют на физиологию и психику человека. Опыянением

может быть состояние, вызванное потреблением алкогольной, наркотической, психотропной и токсикологической продукции.

В данном случае не имеет значение то, что могло вызвать опьянение гражданина, однако факт такого опьянения должен быть установлен в силу внешних критериев.

Само опьянение не является поводом к привлечению к административной ответственности, однако опьянение, будучи катализатором агрессивного состояния, может воздействовать на человека таким образом, что сотрудники правоохранительных органов, осуществляющие задержание лица, будут вынуждены применить физическую силу, либо специальные средства для осуществления задержания.

Любое опьянение влияет на общую вменяемость лица, что соответственно определяет отношение, такого лица на окружающую действительность.

Вменяемость, является медицинским критерием определения восприятия человеком произошедших событий. В случае, отсутствия вменяемости, человек не может быть привлечен к юридической ответственности.

Вменяемость является возможностью осознавать фактический характер деяний лицом, их совершающих, а также возможность этого лица, осознавать общественную опасность совершенного им деяния. В данном случае следует сделать акцент на изучение волевого признака, возможность нарушителя руководствоваться своими действиями в процессе совершения им противоправного поступка.

Агрессивное поведение, при задержании, может быть выражено:

- в действиях физической грубости (удары, либо иные действия, направленные против сотрудников правоохранительных органов);
- раздражение, вербальная агрессия (вспыльчивость, грубость, оскорбление сотрудников);
- косвенная агрессия, которая имеет четкую цель, и которая такой цели не имеет.

Соответственно агрессия – это все негатив, а в большинстве случаев еще и действие. Для того чтобы сотрудники правоохранительного органа, осуществляющие задержание, могли исполнить свою компетенцию в полном порядке им необходимо применить физическую силу или специальные средства.

Важной особенностью при задержании правонарушителя является техника и тактика применения физической силы и специальных технических средств. Фактически любое превышение усилий, степени и характера требуемых действий при задержании, и сотрудники правоохранительных органов могут совершить как дисциплинарный проступок, так и уголовное преступление, что соответственно и требует от них соблюдения всех требований задержания лиц с применением физической силы и специальных технических средств.

Соблюдение тактики применения физической силы и огнестрельного оружия означает исключение возможных ошибок, которые могут произойти при совершении задержания, которые сопряжены с негативными последствиями самого процесса задержания правонарушителя.

Особенно, соблюдение тактики и необходимой методики задержания, требуется, когда происходит задержание агрессивных лиц, совершивших правонарушение. Как было указано выше, агрессия является признаком несогласия лица, одной из форм конфликтности, в рамках которой возникает противоборство, задерживаемого лица и сотрудников правоохранительных органов, осуществляющих задержание [5].

Во всех случаях, требующих применения физической силы, специальных средств необходимо соблюдение принципа минимизации и достаточности физического воздействия.

Так, не должны применяться боевые приемы борьбы, причиняющие необоснованные повреждения и увечья. Агрессия задерживаемого лица должна быть подавлена через определенный порядок убеждения, либо через активные действия, которые не позволяют развивать конфликт.

В этой связи условно применение различных видов боевых приемов борьбы можно разделить на три варианта, в зависимости от степени опасности правонарушения, физических и психологических качеств правонарушителя, количества правонарушителей, других обстоятельств, влияющих на ситуацию.

Предположительно в первом варианте можно применять приемы задержания и сопровождения, приемлемые для пресечения малозначительных правонарушений, при условии, что правонарушитель не оказывает сопротивление, но и не выполняет законные требования. К этим приемам можно отнести:

- загибы руки за спину рывком, нырком, замком, толчком при подходе сзади или спереди от противника, скручиванием руки внутрь;
- перегибание лучезапястного сустава, другие болевые рычаги (все виды);
- различные сковывания и переносы.

Как показывает практика, зачастую применение физической силы для задержания правонарушителя или его сопровождения приводит к дальнейшему более активному сопротивлению со стороны правонарушителя, что вызывает необходимость применения более жестких по своим последствиям боевых приемов борьбы: различных ударов руками и (или) ногами, приемов сваливания и бросков, удушающих приемов, сочетание указанных приемов с болевыми приемами.

Указанные боевые приемы борьбы можно отнести ко второму варианту применения физической силы, которые целесообразно проводить в комплексном сочетании либо в определенной последовательности.

Боевые приемы борьбы, которые мы условно относим ко второму этапу, несомненно, эффективны и в определенных случаях наиболее востребованы, особенно в экстремальной обстановке при пресечении общественно опасного деяния либо при защите от нападения.

Третий вариант применения физической силы, как представляется, заключается в комплексном применении не только приемлемых для конкретной ситуации боевых приемов борьбы, но и в сочетании с применением

специальных средств, а при их отсутствии приемлемых для пресечения правонарушения, либо для защиты от нападения, подручных средств [6].

Выбор соответствующего приема борьбы для пресечения правонарушения зависит от степени опасности конкретного правонарушения.

Таким образом, особенности применения сотрудниками полиции физической силы и специальных средств, при задержании правонарушителей с агрессивным поведением, зависят от:

- тяжести совершенного правонарушения, преступления, его общественной опасности;
- действий лица нарушителя;
- вида агрессии;
- регламентации нормативных актов, а также методик принимаемых в рамках ведомственных актов правоохранительных органов;
- опыта сотрудников, осуществляющих задержание;
- конкретной обстановки осуществления задержания.

Библиографический список:

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // в "Собрании законодательства РФ", 04.08.2014, N 31, ст. 4398.

2. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 24.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.06.2020) // "Российская газета", N 256, 31.12.2001.

3. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // "Российская газета", N 249, 22.12.2001.

4. Грозан Е.Н., Дизер О.А., Филиппов О.Ю. Правовое обеспечение применения специальных средств сотрудниками полиции // Научный вестник

Омской академии МВД России. 2015. №2 (57). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-obespechenie-primeneniya-spetsialnyh-sredstv-sotrudnikami-politsii> (дата обращения: 03.06.2020).

5. Демченко Н. В., Волков П. А., Панфилова О. В. Особенности применения сотрудниками органов внутренних дел физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия // Ленинградский юридический журнал. 2015. №2 (40). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-primeneniya-sotrudnikami-organov-vnutrennih-del-fizicheskoy-sily-spetsialnyh-sredstv-i-ognestrel'nogo-oruzhiya> (дата обращения: 03.06.2020).

6. Литвин Д.В., Лупырь В.Г. Особенности профессиональной компетентности сотрудников полиции в области применения мер непосредственного принуждения (на примере Краснодарского края) // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2016. №1 (64). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-professionalnoy-kompetentnosti-sotrudnikov-politsii-v-oblasti-primeneniya-mer-neposredstvennogo-prinuzhdeniya-na-primere> (дата обращения: 03.06.2020).